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Η κεντρομόλος επιτάχυνση σημείου. 

Σε λείο οριζόντιο επίπεδο κινείται ένας λεπτός οµογενής κυκλικός δί-

σκος, µάζας m=4kg και ακτίνας R=0,2m, µε το επίπεδό του οριζόντιο 

και µε την επίδραση µιας οριζόντιας µεταβλητής δύναµης F, η οποία 

ασκείται στο σηµείο Α της περιφέρειας του δίσκου. Σε µια στιγµή t1, 

το κέντρο µάζας του δίσκου έχει ταχύτητα υcm=1m/s ενώ η γωνιακή 

ταχύτητα του δίσκου έχει µέτρο ω=5rαd/s µε κατεύθυνση όπως στο σχήµα. Τη στιγµή αυτή το 

µέτρο της δύναµης είναι F=4Ν, ενώ η κατεύθυνσή της είναι ίδια µε την κατεύθυνση της ταχύ-

τητας  υcm. Για την παραπάνω χρονική στιγµή t1: 

 i) Να υπολογισθούν η επιτάχυνση του κέντρου Κ, καθώς και η γωνιακή επιτάχυνση του δί-

σκου. 

ii) Θεωρώντας σύνθετη την κίνηση του δίσκου, µια µεταφορική και µια στροφική γύρω από 

κατακόρυφο άξονα που περνά από το κέντρο µάζας Κ, να βρεθούν η επιτρόχια και η κε-

ντροµόλος επιτάχυνση του σηµείου Α, για την κυκλική κίνησή του γύρω από το Κ. 

iii) Να βρεθεί η επιτάχυνση του σηµείου Α, στο οποίο ασκείται η δύναµη F. 

iv) Η παραπάνω θεώρηση, δεν είναι παρά ένας βολικός τρόπος µελέτης της κίνησης. Στην 

πραγµατικότητα το σηµείο Α διαγράφει µια καµπύλη τροχιά. Αφού υπολογιστεί η κε-

ντροµόλος επιτάχυνση του σηµείου Α, για την καµπυλόγραµµη αυτή κίνηση, να υπολογί-

στε την ακτίνα ενός κύκλου, ο οποίος µπορεί να προσεγγίσει την τροχιά αυτή (η ακτίνα 

αυτή ονοµάζεται ακτίνα καµπυλότητας της τροχιάς του σηµείου Α, στην θέση αυτή). 

Απάντηση: 

i) Θεωρώντας την κίνηση του δίσκου σύνθετη, µια µεταφορική και µια στροφική γύρω από 

κατακόρυφο άξονα που περνά από το κέντρο Κ του δίσκου, παίρνουµε µε εφαρµογή του 2
ου

 

νόµου του Νεύτωνα: 

Μεταφορική κίνηση: 
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της δύναµης (τη διεύθυνση x). 

Στροφική κίνηση: Στ=Ι·αγων → αγων=0. 

ii) Μελετάµε την κυκλική κίνηση του σηµείου Α, γύρω από το κέντρο Κ του δίσκου. Για την 

κίνηση αυτή το Α έχει επιτρόχια επιτάχυνση, λόγω γωνιακής επιτάχυνσης: 

αεπ=αγωνR=0 

αφού ο δίσκος δεν έχει τη στιγµή αυτή γωνιακή επιτάχυνση. 

Έχει όµως κεντροµόλο επιτάχυνση, µε κατεύθυνση προς το κέντρο Κ, µε µέτρο: 
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iii) Με βάση τα παραπάνω, το σηµείο Α του δίσκου έχει την επιτά-

χυνση cma
r

λόγω µεταφορικής κίνησης και την επιτάχυνση αΚ, 

λόγω της κυκλικής του κίνησης γύρω από το κέντρο Κ. Αλλά τό-

τε το σηµείο Α έχει επιτάχυνση στην διεύθυνση x, όπως στο 

σχήµα, µε φορά προς τα αριστερά και µέτρο: 

αΑ=αΚ-αcm=(5-1)m/s
2
=4 m/s

2
. 

2) Με βάση το διπλανό σχήµα, η ταχύτητα του σηµείου Α, το δια-

νυσµατικό άθροισµα της υcm και της υγρ=ωR, έχει µέτρο: 

( ) s/m2s/m)2,05(1R 2222

cmA =⋅+=+= ωυυ  

Ενώ για την κατεύθυνσή της: 
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∆ηλαδή η ταχύτητα του σηµείου Α σχηµατίζει γωνία 45° µε την διεύθυνση της υcm. 

Ας αφήσουµε τώρα στην άκρη την παραπάνω θεώρηση και ας 

επικεντρωθούµε ξανά στο σηµείο Α. Τι ταχύτητα και τι επιτά-

χυνση έχει; Οι τιµές είναι αυτές που υπολογίσαµε παραπάνω. 

Αν αναλύσουµε τώρα την επιτάχυνση σε δύο κάθετες διευθύν-

σεις, στους άξονες x΄και y΄, όπως φαίνεται στο  διπλανό σχήµα, 

όπου ο άξονας x΄ έχει την κατεύθυνση της ταχύτητας του σηµείου Α, οπότε φ=45°. 
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Η πρώτη από τις παραπάνω συνιστώσες µεταβάλλει το µέτρο της ταχύτητας του σηµείου Α 

(στην περίπτωσή µας το µέτρο της ταχύτητας µειώνεται κατά 
s

s/m22 ), ενώ η δεύτερη 

µεταβάλλει την κατεύθυνση της ταχύτητας, είναι δηλαδή η λεγόµενη κεντροµόλος επιτά-

χυνση του σηµείου Α, στην καµπυλόγραµµη κίνηση που πραγµατοποιεί.  

Αλλά τότε: 
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Όπου r η ακτίνα ενός κύκλου, ο οποίος µπορεί να προσεγγίσει τµήµα 

της τροχιάς τη στιγµή αυτή. Έτσι: 
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